I. megoldas: Legyenek a haromszog csicsai A, B, C, az ezeknél fekvs szogek «, B, v. Mivel a beirt kor O
kozéppontjat a szogfelezd metszéspontja adja, ezért az a = BC oldal latoszoge az O pontbol (3. abra)
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Ez a sz0g tehat « ismeretében megszerkeszthetd. Azt is tudjuk, hogy O a BC oldaltdl p tavolsagra van, igy a
szerkesztés elvégezhets, ha a-t meg tudjuk szerkeszteni. Legyenek a beirt kor érintési pontjai a BC, C A, AB oldalon
Ay, Bi, Cq, akkor ismeretes, hogy
(2) AB, = ACy =s—BC =s—a.

(Valoban a korhoz egy pontbol huzott érinté egyenld volta miatt

S :ABl +B01 —|—CA1 :ABl —|—CA1 +AlB :ABl +a)

Ezzel a kovetkez6 szerkesztéshez jutottunk: Rajzoljunk % nagysagu szoget, csucspontjat jeloljik P-vel (4. abra).

Huzzunk az egyik szardval parhuzamos egyenest o tavolsagban, amely metszi a mésik szérat egy @@ pontban. Az
el6bbi szarra mérjiik rd a P csicstol a PC = s tavolsagot, a @Q-bol PC-re bocsatott merdleges talppontja legyen B.

Rajzoljuk meg azt a korivet, amelybdl a BC szakasz 90° + % szog alatt latszik. Messe ez az elGszor hiizott paArhuzamost

O és O’ pontokban. Rajzoljunk pl. O kériil ¢ sugart kort. Az ehhez B-bdl és C-b6l htizott érinték A metszéspontja
lesz a keresett haromszog harmadik csticspontja. (E két érints sziikségképpen metszi egymast, a BC' ugyanazon az
oldalan, amelyen a kor van. Ugyanis ezen érint6knek a BC' szakasszal bezart, a kor oldalan fekvd szogei 2 - OBC<«,
illetleg 2 - OCB<, és e két szog Osszege 180° — «v.)

Csak az igy kapott haromszog felelhet meg a feladat feltételeinek, tehat nincs megoldésa a feladatnak, ha a latokoriv
nem metszi a o tavolsdgban huzott parhuzamost.

Az ABC haromszog valéban megfelel a feltételeknek, mert beirt korének sugara o, ennek a kdzéppontjabol a BC

oldal 90 + % szog alatt latszik, s igy az A cstcsnél fekvs of szogre (1) szerint

!
90°+%:900+%, o =a.



Végiil a beirt kor érintési pontjat a C A oldalon Bi-gyel jelolve, a szerkesztett haromszog s’ keriiletére (2) szerint
s = AB; + BC.

De az AOB; és PQB derékszogl haromszogek egybevagok, mert A-nél, illetSleg P-nél fekvs hegyesszogiik g, és az
ezzel szemkozti befogd mindkét haromszogben o. Igy
AB, = PB.
Ennélfogva
s =PB+BC=s

a szerkesztés szerint.
Ha O helyett az O’-b6l kiindulva fejezziik be a szerkesztést, akkor ABC-vel egybevagd megoldast kapunk, mert O
és O szimmetrikus a BC szakaszt felezé merdlegesére.

Megjegyzés. Legyen az ABC héaromszog koré irt kor A-t nem tartalmazo BC' ivének felezGpontja D (5. dbra).

5. dbra

Tudjuk, hogy az A csicsnal fekvé szog felezGje dtmegy D-n, és egyszeri szogszamitas adja, hogy a BDO haromszog
egyenls szari: DB = DO. Igy B, O és C egy D kozéppontt koron vannak. Ez éppen a fenti megoldasban hasznalt
latokoriv.

Mivel a megszerkesztése utan, « ismeretében a koriilirt kor megszerkeszthets, igy a D pont is. E koriil B-n és
C-n at korivet rajzolva, annak egyik metszéspontjat a BC-t6l o tavolsagra htuzott parhuzamossal kossiik 0ssze D-vel.
Ez metszi ki a koriilirt korbsl A-t. Tobben valasztottak ezt a szerkesztési utat. Ehhez természetesen megfelelGen kell
modositani annak bizonyitasat is, hogy az ABC haromszog megfelel a feladat feltételeinek. (Lasd a jelen szdmban
kittizott 372. gyakorlatot.)

II. megoldas: Forgassuk le egy ABC haromszog oldalait pl. az AB oldal meghosszabbitasara (6. abra)

AC'" = AC, BC'=BC.

6. dbra

Ha az A csticsnal levs szog «, akkor a CAC’ haromszdg egyenld szart voltabol kovetkezik, hogy

CC' A = CC'C" 4 = %



Az el6z6 megoldasban lattuk, hogy a BC = a oldal az adatokbol megszerkeszthetd, igy megszerkeszthets a BCC’
haromszog is a kovetkez6 médon: Miutdn a-t megszerkesztettiik, mint az el6z6 megoldasban, mérjiik fel egy egyenesre

C'C" = 2s tavolsagot, ennek C’ végpontjdban az % szoget, a C"-t6l a tavolsagra levé B pont koriil pedig rajzoljunk

a sugarral kort (7. abra).

7. dbra

E kornek a szdg mésik szaraval valé valamelyik metszéspontja — ha van ilyen — legyen C. A CC’ szakasz felez6
merd&legese metszi ki a C'C” szakaszbol az A pontot.

Az ABC haromszdg valéban megfelel a feltételeknek, mert szerkesztés szerint a CAC’ haromszdg egyenld szard,
igy CA = C'A, és a haromszog A-nal levé kiilss szoge

CAC"«=2-CC'A<« = .

Ez az ABC haromszog belss szoge kell, hogy legyen. Ugyanis a szerkeszthet&séghez szilikséges, hogy a < s legyen.
Ez esetben C’ az a sugart B kozépponta koron kiviil van. Ha a kor és a C'C egyenes méasik metszéspontjat C-gyel
jeloljiik, akkor a C'C) szakasz felezs merélegese B-n megy at; mivel pedig CC’ (és C1C") felezépontja C’ és a C1C
szakasz felez6pontja kozé esik, igy A-nak is O és B kozé kell esnie. CAC"” < tehat az ABC haromszdgnek valéban
bels szoge. A haromszog keriilete:

CA+AB+CB=C'"A+ AB + BC" = 2s.

Igy az 1. megoldas (1) szerint a beirt kor érintési pontja A-t6l s —a tavolsagra van. Ebbél, mivel a beirt kor kdzéppontja
az « szog felez6jén van, a megszerkesztése szerint kdvetkezik, hogy a beirt kor sugara olyan derékszogl haromszog
befogoja, melynek ezzel szemkozti szoge g, a maésik befogodja pedig s — a. Mivel a-t egy ugyanilyen haromszog segitsé-
gével szerkesztettiik, melynek emellett kérdéses befogoja o hossziisagu, igy a megszerkesztett haromszog beirt korének
sugara 0. A haromszog tehat megfelel a feladat feltételeinek.

Azt allitjuk, hogy ha C helyett C;-bél kiindulva szerkesztiink egy A; BC7 haromszoget, ez az el6bbivel egybevago
lesz (a megfelelt csticsok A, C' és B). Valoban A; is C' és B kozé esik. Ess¢k mondjuk a C a C’ és C; pontok kozé,
és jeloljik az ABC és Ay BCh haromszogek szogeit «, [, v, illetSleg a1, Bi1, y1-gyel. Szerkesztés szerint a3 = a a
megadott szog.

A BCCy egyenls szart haromszogbdl

BCCy< = BC,C< = 71 + %

igy a C-nél keletkezs szogek Osszege

18O°:C’CA<I+ACB<I+B001<I=%+7+71+%:a+7+71,

tehat v = 8. Az ABC és A1C1 B haromszogek tehat hasonlok, mivel pedig BC' és C1 B oldaluk egyenld, tehat
egybevagok is.

II1. megoldas: Rajzoljuk meg a haromszog BC oldaldhoz hozzairt kort is. A betiizést a 8. dbra mutatja.



8. dbra

Ismeretes, hogy ekkor
(3) ABy = ACH = s.
(Valoban a korhoz egy pontbol huzott érint6k egyenldsége folytan
2ABy = ABy + ACy = AC + CAy + AB+ BA; = AC + AB + BC = 2s.)

Ez a kovetkezs szerkesztéshez vezet: Szerkesszlink o nagysaga szoget, csicsa legyen A, és szerkessziik meg a két
szarat érint6 g sugarta ky kort. Mérjik ra a szog egyik szarara az ACy = s tavolsagot, és szerkessziikk meg azt a ko
kort, amelyik mindkét szarat érinti, egyiket Cs-ben. Huzzuk meg a két kor egyik kozos bels6 érintGjét, messe ez a szog
szarait B és C pontokban.

ABC' a keresett haromszog, mert A-nal levs szoge «, beirt korének sugara o, és a (3) Osszefliggésbol kovetkezik,
hogy keriilete 2s.

A masik bels6 k6zos érinté meghtizasa nyilvanvaléan a megszerkesztettel egybevagd haromszoghtz vezet.



